
Zkoušková ṕısemka 8.9.2010 Jméno:

Praxe

1. V závislosti na parametru α ∈ R nalezněte množinu všech řešeńı následuj́ıćı soustavy

αx − y + z = 1
−x − y − αz = 1

x + y + z = −α

[4 body]

2. Jsou dány matice A =




1 0 0 −1
0 1 0 1

−1 0 0 0
0 0 1 1


 a B =




0 0 0 0
1 0 2 0

−1 2 2 0
1 1 1 1


 .

(a) Najděte BA−1 bez výpočtu A−1. Popǐste, jakým zp̊usobem použ́ıváte Gaussovu elimi-
naci.

(b) Určete h(A−1B).

[4 body]

3. Je dána matice

A =




0 0 0 1
0 0 1 0
0 1 0 0
1 0 0 0


 .

Najděte jej́ı vlastńı č́ısla a k nim př́ıslušné LN vlastńı vektory.

[4 body]

4. Najděte OG bázi prostoru R3 obsahuj́ıćı vektor ~x =




1
1
1




(a) použit́ım Gram-Schmidtova OG procesu (nápověda: ortogonalizujte např. bázi (~x,~e1, ~e2)),

(b) jiným zp̊usobem.

[4 body]

5. Nechť W1,W2 jsou lineárńı variety v eukleidovském prostoru R4 zadané následovně:

W1 je nejmenš́ı lineárńı varieta obsahuj́ıćı vektory




−3
−3
−3
−3


 ,




−2
−2
−2
−2


 ,




−1
−1
−1
−1


, W2 ≡

x = 1 + t − 2s
y = 1 + t − s
z = 1 + t − s
u = 1 + t − s

.

Určete, o jaké lineárńı variety se jedná. Najděte jejich normálové rovnice. Najděte vzájemnou
polohu W1 a W2 a pr̊unik W1 ∩W2.

[4 body]
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Teorie

1. (a) Definujte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory čtvercové matice s komplexńımi prvky.

(b) Může být spektrum matice prázdné? Vysvětlete.

(c) Nechť ~x, ~y, ~z jsou vlastńı vektory matice A př́ıslušné vlastńımu č́ıslu λ. Z následuj́ıćıch
vektor̊u vyberte ty, které jsou také vlastńımi vektory př́ıslušnými λ. Výběr zd̊uvodněte.

i. ~x + ~y + ~z,
ii. 3~y,
iii. A~x.

[3 body]

2. (a) Definujte hodnost matice a hodnost zobrazeńı.

(b) Vyslovte větu, která hovoř́ı o vztahu mezi hodnost́ı zobrazeńı a hodnost́ı matice.

(c) Definujte regulárńı matici 4 r̊uznými zp̊usoby (hodnost, determinant, vlastńı č́ısla, řešeńı
soustavy LAR).

[3 body]

3. (a) Definujte inverzńı matici.

(b) Co muśı matice splňovat, aby k ńı existovala inverzńı?

(c) Umı́te naj́ıt čtvercovou matici A tak, aby A
(

1 1 1
1 1 0
1 0 0

)
= I a zároveň

(
1 1 1
1 1 0
1 0 0

)
A 6= I. Pokud

ano, najděte ji. Pokud ne, vysvětlete, proč neexistuje.

[3 body]

BONUS za 1 bod: Nechť matice B vznikne z A o 3 řádćıch přehozeńım 2. a 3. řádku
a následným vynásobeńım 2. řádku č́ıslem 5. Jak vypadá čtvercová matice T, která splňuje
B = TA.

Hodnoceńı

1. Kdo źıská 13 − 14 bod̊u (z 20 možných) z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné
otázky nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dostatečně E.
V opačném př́ıpadě nedostatečně F.

2. Kdo źıská 15− 16 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné otázky nebude mı́t
0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı uspokojivě D.

3. Kdo źıská 17− 18 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 7
bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dobře C. Pokud chce źıskat hodnoceńı velmi dobře B,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.

4. Kdo źıská 19 − 20 bod̊u z praktické části a odpov́ı úplně správně na všechny teoretické
otázky, má nárok na hodnoceńı velmi dobře B. Pokud chce źıskat hodnoceńı výborně A,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.
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